
Bihar Board Class 11th Hindi Book Solutions पद्य Chapter
1 विद्यापति के  पद

विद्यापति के  पद पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उनके  उत्तर

प्रश्न 1.
राधा को चन्दन भी विषम क्यों महसूस होता है?
उत्तर-
मैथिल कोकिल विद्यापति विरह-बाला राधा की विरह वेदना का चित्रण करते हुए कहते हैं कि सपना में भी श्रीकृ ष्ण
का दर्शन नहीं  होता है। श्रीकृ ष्ण का दर्शन नहीं  होने से राधा का हृदय आतुर और व्याकु ल है। इस विरह-वेदना में
चन्दन जो शीतल और आनन्ददायक है वह भी विष के  समान होकर उसके  शरीर को तीष्ण और उष्ण कर रहा है।
विरह-वेदना ने उसकी मानसिक पीड़ा को बढ़ा दिया है।

प्रश्न 2.
राधा की साड़ी मलिन हो गयी है। यह स्थिति कै से उत्पन्न हो गयी?
उत्तर-
कृ ष्ण-सखा उद्धव के  कहे अनुसार मथुरा से कृ ष्ण आने वाले हैं। अतः  राधा श्रृंगार कर नयी साड़ी पहन कर कृ ष्ण
के  आने की बाट जोह रही है किन्तु विरह की अवधि जैसे-जैसे बढ़ती जाती है, राधा की बेचैनी और बढ़ती जाती है।
वह धीरे -धीरे  विस्तृति की अवस्था को प्राप्त हो जाती है। उसे अपने शरीर की सुध-बुध भी नहीं  रहती। फलतः
उसकी साड़ी रास्ते की धूल, हवा, पानी आदि के  प्रभाव से मलिन हो जाती है, गन्दी हो जाती है।

प्रश्न 3.
“चन्द्रबदनि नहि जीउति रे , बध लागत काहे।” इस पंक्ति,का क्या
आशय है?
उत्तर-
प्रस्तुत पंक्ति मैथिल कोकिल विद्यापति द्वारा विरचित पद-1 से ली गई है। कवि ने श्रीकृ ष्ण के  विरह में राधा की
व्यथा का मार्मिक चित्रण किया। मैथिल कोकिल विद्यापति ने राधा के  विरह की उत्कट व्यंजना की है। श्रीकृ ष्ण के
गोकु ल आने के  इन्तजार में राधा को चन्दन भी विष के  समान प्रतीत होता है। शरीर पर किए गए गहने से उसे भारी
पड़ रहे हैं। इसका कारण श्रीकृ ष्ण के  साक्षात् दर्शन की बात तो दू र है, वह सपने में भी उसे दिखाई नहीं  देते हैं।
उनके  आने के  इन्तजार में विरह-बाला राधा कदम्ब के  पेड़ के  नीचे अके ली खड़ी है। उसकी साड़ी का रंग मलिन
को रहा है। उसे ऐसा प्रतीत हो रहा है कि विरह-वेदना उसके  प्राण को हर लेगी। वह उद्धव जी से व्याकु ल होकर
कहती है-हे उद्धव भी आप मथुरा जाकर श्रीकृ ष्ण को कहें कि चन्द्रबदनि (जिसका शरीर चन्द्रमा के  समान हो
अर्थात राधा) अब नहीं  जिएगी और इस वध का पाप श्रीकृ ष्ण .. को ही लगेगा क्योंकि उन्हीं  से प्रेम-मिलन न होने के
कारण राधा जीवित नहीं  रहेगी।

प्रश्न 4.
विद्यापति विरहिणी नायिका से क्या कहते हैं? उनके  कथन का क्या महत्त्व है?
उत्तर-
शृंगार रस के  सिद्धहस्त कवि विद्यापति के  अनुसार राधा कृ ष्ण-विरह की अग्नि में दग्ध होती, राधा जो अपनी सुध-
बुध खो चुकी है, निराश हो चुकी है। विरह की दस दशाओं में अन्तिम दशा मरण को प्राप्त सी हो गयी है। ऐसी

रि स्थि ति में के भी जी ने के द्दे से वि ति ते हैं कि



परिस्थिति में उसके  भीतर आशा का, जीवन का संचार करने के  उद्देश्य से विद्यापति कहते हैं कि आज कृ ष्ण
गोकु ल आने वाले हैं। ऐसी सूचना मिली है कि कृ ष्ण मथुरा से गोकु ल के  लिए प्रस्थान कर चुके  हैं। अतः  तुम शीघ्रता
से कृ ष्ण मग में जाकर उनकी प्रतीक्षा करो। कहीं  मिलन, संयोग की यह अनुपम, विलक्षण घड़ी से तुम वंचित न रह
जाओ।

कवि विद्यापति के  ऐसा कहने के  पीछे  एक उद्देश्य यह निहित है कि प्रेम में विरह की अनिवार्यता तो है, किन्तु
वास्तविक मरण तक यह विरह यदि जारी रहता है तो फिर प्रेम की समाप्ति निश्चित है। अत: कवि राधा को प्रबोध
देते हुए अशान्वित करते हुए कृ ष्ण के  आगमन की सूचना देता है ताकि मिलन की आकांक्षा में निराशा का भाव
कु छ कम हो जाए और प्रेम की यह पवित्र क्रीड़ा अनवरत चलती रहे।

प्रश्न 5.
प्रथम पद का भावार्थ अपने शब्दों में लिखें।
उत्तर-
प्रथम पद का भावार्थ देखें।

प्रश्न 6.
नायिका के  मुख की उपमा विद्यापति ने किस उपमान से दी है। प्रयुक्त उपमान से विद्यापति क्यों संतुष्ट नहीं  हैं?
उत्तर-
महाकवि विद्यापति ने “सरस बसंत समय भल पाओल” में नायिका राधा के  शरीर (मुख) की उपमा देने के  लिए
चन्द्रमा जैसे विश्व प्रसिद्ध उपमान का प्रयोग किया है। किन्तु अपने ही प्रयुक्त उपमान से कवि संतुष्ट नहीं  है। इसका
कारण है कि चन्द्र की नित्य प्रति बदलने वाली स्थिति। विधि, विधाता ने अनेक बार इस चन्द्र में काट-छाट की। इसे
बढ़ाया, घटाया फिर भी यह वह योग्यता नहीं  प्राप्त कर सका कि विद्यापति की नायिका के  शरीर के  लिए उपमान
– बन सके । वस्तुतः  विद्यापति की नायिका “श्यामा” नायिका है, जिसका सौन्दर्य लावण्य “तिल-तिल, नूतन होय”
वाला है। अतः  उसके  आगे चन्द्रमा जैसा उपमान भी कै से टिक सकता है।

प्रश्न 7.
कमल आँखों के  समान क्यों नहीं  हो सकता? कविता के  आधार पर बताएँ । आँखों के  लिए आप कौन-कौन सी
उपमाएँ  देंगे। अपनी उपमाओं से आँखों का गुण साम्य भी दर्शाएँ ।
उत्तर-
महाकवि विद्यापति ने “सरस बसंत समय भल पाओल” पद में नायिका के  रूप में सौन्दर्य का वर्णन करते हुए
उसकी आँखों के  लिए कमल की उपमा दी है। किन्तु अगली ही पंक्ति में इस उपमान को वे समीचीन मानने से
अस्वीकार कर देते हैं। क्योंकि कमल का जीवन क्षणिक है। साथ ही सूर्य के  उदीयमान अवस्था में ही वह प्रस्फु टित
होता है। रात्रि में उसकी पंखुड़ियाँ बंद हो जाती हैं।

आँखों के  लिए काव्य जगत् में कई उपमान प्रचलित है। खंजन एक पक्षी
है उसमें चापल्य होता है, उसका आँखों से गुण-साम्य होता है।

इसी तरह हिरण से आँखों की उपमा स्निग्धता के  आधार पर दी जाती है। कवि बिहारी लाल ने तुरंत (घोड़ा) से
आँखों को उपमित करते हुए कहते हैं लाज लगाम न मानई नैना मो बस नाहि ऐ मुँह जोर तुरंग लौ ऐचत हूँ चलि
जाहि।

आँखों के  लिए वाण, झील, दीप, मय के  प्याले जैसे उपमानों का भी प्रयोग हुआ है जो क्रमशः  आँखों की वेधन
शक्ति गहराई, निर्द्व न्द्वता, नशादि गुणों में साम्य के  कारण हैं।
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प्रश्न 8.
निम्नलिखित पंक्तियों का काव्य-सौन्दर्य स्पष्ट करें :

(क) भनई विद्यापति मन दए रे , सुनु गुनमति नारी,
आज आओत हरी गोकु ल रे , पथ चलु झट-झारी।
उत्तर-
प्रस्तुत पंक्तियाँ मैथिल कोकिल अभिनव जयदेव एवं नवकवि शेखर जैसी उपाधियों से विभूषित महाकवि विद्यापति
के  पद से उद्धृ त हैं। इसमें कवि ने वीर-विदग्धा नायिका को प्रबोध दिया है। वे कहते हैं कि हे गुणवती नारी
(राधा)! तुम ध्यानपूर्वक मेरी बातें सुनो। आज हरि (श्रीकृ ष्ण) गोकु ल से आने वाले हैं। इसलिए तुम झटपट उनसे
मिलने के  लिए चल पड़ो।

प्रस्तुत पंक्तियों में कवि विद्यापति की विलक्षण प्रतिभा प्रस्फु टित हुई है। ‘आज आओत’ तथा ‘झट-झारी’ में निहित
अनुप्रास अलंकार बड़े स्वाभाविक बन पड़े हैं। इस प्रकार भाव-संपदा एवं कला-सौष्ठव की दृष्टि से ये पंक्तियाँ
अत्यंत उत्कृ ष्ट हैं।

(ख) लोचन-तूल कमल नहिं भए सक, से जग के  नहिं जाने।
से फे रि जाए नुकाएल जल भए, पंकज निज अपमाने ॥
उत्तर-
प्रस्तुत पंक्तियाँ हिन्दी के  अमर महाकवि विद्यापति के  पद से अवतरित हैं। इस पद में कवि ने नायिका के  सौंदर्य के
सामने कवि-जगत में प्रसिद्ध सुंदरता के  प्रसिद्ध उपमानों को फीका दिखाया है। यहाँ कवि ने कहा है कि कमल,
जो सुंदरता के  लिए जाना जाता है, वह भी तेरे  नेत्रों की सुंदरता की समानता न कर सका, कदाचित इसी अपमान
और लज्जा के  कारण वह जग की आँखों से दू र जल में छिप गया है।

प्रस्तुत पंक्तियों में कवि की कल्पना-शक्ति का चमत्कार देखते ही
बनता है। कमल को नायिका के  नेत्रों में हीनतर सिद्ध किया गया है।
अतः  इसका काव्य-सौंदर्य सर्वथा सराहनीय है।

प्रश्न 9.
द्वितीय पद (सरस बसंत समय भल पाओल) का भावार्थ प्रस्तुत करें।
उत्तर-
द्वितीय पद का भावार्थ देखें।

विद्यापति के  पद भाषा की बात

प्रश्न 1.
प्रथम पद से अनुप्रास अलंकार के  उदाहरण चुनें।
उत्तर-
एक ही वर्ण की अनेकशः  आवृत्ति को अनुप्रास अलंकार कहते हैं।
यहाँ “भूषण भेल भारी” में ‘भ’ वर्ण की आवृत्ति से अनुप्रास अलंकार है। इसी तरह देह-दग्ध, जाह जाह……….मधु
पुर जाहे आज आओत और झट-झारी में अनुप्रास अलंकार है।



प्रश्न 2.
चन्द्रवदनी में रूपक अलंकार है। रूपक और उपमा में क्या अंतर है? उदाहरण के  साथ स्पष्ट करें।
उत्तर-
जहाँ दो भिन्न पदार्थों के  बीच सादृश्य या साधर्म्य की स्थापना की जाती है वहाँ उपमा अलंकार होता है। किसी भी
वस्तु के  विषय में अपनी भावना का अधिक सबलता सुन्दरता और स्पष्टता से अभिव्यक्त करने के  लिए हम किसी
दू सरी वस्तु से जिसकी वह विशेषता ख्यात हो उसका सादृश्य दिखाते हैं।

उपमा में चार तत्त्व होते हैं-
(क) उपमेय,
(ख) उपमान,
(ग) साधारण धर्म तथा
(घ) वाचक।

उपमा का उदाहरण-तरुवर की छायानुवाद-सी/उपमा-सी, भावुकता-मी अविदित भावाकु ल भाषा-सी/कटी-छटी
नव कविता-सी।

रूपक-जहाँ प्रस्तुत (उपमेय) में अप्रस्तुत (उपमान) का निषेध-रहित आगेप व अभेद स्थापना किया जाए वहाँ
रूपक अलंकार होता है।

उदाहरण-
रुणित भृग घंटावली, झरत दान मधु नीर
मंद-मंद आवतु चल्यो कुं जर कुं ज समीर।

रूपक-ऊपमा में अन्तर-उपमा में उपमेय और उपमान में सादृश्य दिखाया जाता है। अमुक वस्तु अमुक वस्तु की
तरह/जैसी है। जबकि रूपक में उपमेय और उपमान के  बीच तादात्म्य अथवा अभेद की स्थापना होती है।
सादृश्यवाचक शब्द रूपक में नहीं  होते हैं।

प्रश्न 3.
दू सरे  पद में कवि ने नायिका के  सौन्दर्य के  लिए कई उपमाएँ  दी हैं। प्रयुक्त उपमेयं की उपमानों के  साथ सूची
बनाएँ ।
उत्तर-
विद्यापति रचित पद ‘सरस बसंत समय भल पाओल’ में नायिका राधा के  लिए निम्नलिखित उपमान प्रयुक्त किये
गये हैं।

उपमेय – उपमान
बदन (मुख) – चन्द्रमा (चान)
लोचन (नयन) – कमल

प्रश्न 4.
निम्नलिखित शब्दों के  पर्यायवाची शब्द लिखें हरि, देह, चन्द्रमा, पथ,
पवन, कमल, लोचन, जल।
उत्तर-
हरि-विष्णु, देह-शरीर, चन्द्रमा-निशाकर, पथ-रास्ता, पवन-हवा, कमल-पंकज, लोचन-आँख, जल-पानी। .
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प्रश्न 5.
निम्नलिखित शब्दों के  शुद्ध रूप लिखें दगध, भूषन, गुनमति, दछिन, पवन, जौबति, बचन, लछमी।
उत्तर-
दगध-दग्ध, भूषण-भूषण, जनमति-गुणमति, दछिन-दक्षिण,
पबन पवन, यौवति-युवति, वचन-वचन, लक्ष्मी-लक्ष्मी।

प्रश्न 6.
दोनों पदों में प्रयुक्त मैथिली शब्दों की सूची तैयार करें  और उनके  संगीत अर्थ एवं रूप स्पष्ट करें  तथा वाक्यों में
प्रयोग करें। .
उत्तर-

चानन (चंदन) – चंदन शीतलता देता है।
‘सर (सिर, माथा) – उसका सिर भारी है।
भूषण (गहना) – आभूषण कीमती है।
भारी (भारस्वरूप) – यह भारी जवाबदेही है।
एकसरि (अके ला) – वह अके ला इस सम्पत्ति का स्वामी है।
पथ हेरथि (रास्ता देख रही है) – विरहिणी प्रेम का रास्ता देख रही है।
दगध (दग्ध) – मेरा हृदय विरह ज्वाला से दग्ध है।
झामर (मलिन) – गर्मी से चेहरा मलिन हो गया है।
जाह (जाओ) – अब तुम यहाँ से चले जाओ।
जीउति (जीवित रहेगी) – पानी बिना मछली कब तक जीवित रहेगी।
बध (वध) – किसी का भी वध करना पाप है।
काहे (क्यों) – तुम यह बात क्यों पूछ रहे हो?
झटझारी (झटक कर) – गाड़ी पकड़नी है तो झटक कर चलो।
पाओल (पाया) – आपने अन्त में क्या पाया?
बदन (मुख) – आपका मुख सुन्दर है।
चान (चन्द्र) – आप पूर्णिमा का चन्द्र उदित है।
जइयो (जितना) – जितना तुम करोगे उतना ही पाओगे।
जतन (यत्न) – आपको विशेष यत्न करना पड़ेगा।
बिहि (विधि) – विधि के  अनुकू ल होने पर ही भाग्योदय निर्भर है।
कए (कितने) – बारात में कितने लोग आये हैं?
तुलित (तुल्य) – सागर के  तुल्य तो सागर ही है।
लोचन (आँख) – आपके  लोचन अप्रतिम है।
नुकाएल (छिप गये) – सारे  तारे  छिप गये।
पंकज (कमल) – पंकज का अर्थ के वल कमल ही नहीं  है।।
जौवति (युवती) – युवती पर बुरी नजर डालना भी बुरी बात है।
लखिमादेइ (लखिमा देवी) – मिथिला की रानी थी।
रमाने (रमण) – रमण प्रसंग हमेशा उचित नहीं  होता है।
ई सभ (यह सब) – यह सब करने की क्या आवश्यकता है।
मधुपुर (मथुरा) – मथुरा में आज भी होली लठमार ही होती है।
गोकु ल (ब्रज-वृंदावन) – राधा आज भी ब्रज में प्रतीक्षारत है।

ची द्रौ दी ची भी री है



चीर (वस्त्र) – द्रौपदी का चीर हरण अब भी जारी है।
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